

僑鄉廣東

主辦：廣東省人民政府僑務辦公室

廣東全面推動高質量發展，為構建開放型經濟新體制提供支撐
對標國際體制機制 大力推動世界級灣區建設

繁忙的深圳鹽田港。魯力攝

灣區潮涌，千帆競發。

五年來，年輕的粵港澳大灣區蓬勃發展，已取得累累碩果。2021年，大灣區經濟總量已實現約12.6萬億元，比2017年增長約2.4萬億元；進入世界500強企業達25家，比2017年增加8家。高速發展的大灣區展現出了強大的人口虹吸效應。根據中國第七次人口普查數據，截至2020年年底，大灣區常住人口總量高達8617.19萬人，比2017年年底增加了472.83萬人。

2017年4月，國家主席習近平在對廣東的重要批示中提到，要為構建開放型經濟新體制提供支撐，賦予了廣東新的使命擔當。隨着當年7月《深化粵港澳合作 推進大灣區建設框架協議》的正式簽署，

“粵港澳大灣區”的發展藍圖呼之欲出，廣東這片改革開放的先行之地再次迎來前所未有的歷史機遇。

回顧廣東這五年，從城市群，到示範區，再到兩個重大合作平臺，廣東改革開放的

01 粵港澳大灣區

站在改革開放新起點譜寫區域合作新篇章

成新一代電子信息、綠色石化、智能家電等7個產值超萬億元的產業集群，家電、電子信息等部分產品產量全球第一。長期抓牢實體經濟建設，更是為廣東經濟穩增長提供了韌性。今年一季度，廣東省20個戰略性產業集群增加值占GDP比重達38.1%，GDP總量仍然穩居中國第一。

利用外資是大灣區吸引資金的“強磁場”。2019年，珠三角實際利用外資總額1459.98億元，同比增長8.09%；2020年為1551.42億元，同比增長6.26%。而自貿區建設更是廣東不斷放寬投資準入，提升參與

創新實踐不斷豐富，試點區域的改革自主權不斷擴大。廣東正在嘗試以對標國際的體制機制，大力推動世界級灣區的建設。

全球資源配置能力的見證。數據顯示，廣東自貿區成立以來，實際吸收外資約190億美元，占全省近1/4。自貿區累計落戶外資企業超1.5萬家，並吸引了70家“世界500強”企業在區內投資設立290家企業。

站在改革開放的新起點上，粵港澳大灣區以交通的互聯互通加強城市群之間的交互協作；以珠三角高端製造業的聚集優勢，強化灣區城市對周邊城市的輻射帶動效應；以對外開放平臺的先行先試，加強對港澳和國際市場的吸引，不斷破除壁壘，實現互利共贏。

環節改革上更多的自主權。

從“先行先試”到“先行示範”，這意味着深圳不僅需要率先改革，還要形成在全國可復制、可推廣的經驗。如此轉型跨越，賦予了深圳新的使命擔當。去年，中國國家發改委就專門發文，要求各地推廣借鑒深圳5方面47條創新舉措和經驗做法。當然，無論是“先行先試”還是“先行示範”，都離不開改革開放“敢為人先”的精神內核。在未來，深圳仍將是廣東乃至中國社會轉型和制度變遷的先行探索者。

同時，香港也將積極參與建設前海視為融入國家發展大局的關鍵性舉措。2021年，前海作為港深接合的重要片區，被納入香港“北部都會區”規劃當中。香港特區候任行政長官李家超在今年四月競選時發布政綱，亦特別提及要積極參與深圳前海、珠海橫琴、廣州南沙、深港河套等粵港澳重大合作平臺的建設。

“前海合作區+北部都會區”雙區疊加、比翼齊飛，可以預見的是，以前海為國際國內交匯點的港深超級都市圈正在逐漸形成。不斷放大“兩個市場、兩種制度”優勢疊加的乘數效應，前海未來還將釋放出更大的能量級。

人士在內地城市直接執業服務的地方性法規、全國首部支持港澳旅遊從業人員跨境執業的地方法規……“橫琴方案”更是創新性地提出了粵澳共商共管共享的新體制，促進澳門更深層次地參與到橫琴的開發和建設中。

回顧這五年，廣東幾乎在每一年都會迎來推動改革開放高質量發展的重磅政策或重大平臺。百舸爭流，奮楫者先。在一次又一次的時代發展機遇面前，廣東憑借敢闖敢試、敢為人先的精神，“粵”戰“粵”勇，“粵”行“粵”穩。而廣東每次的先行一步，也都是在為更大力度、更廣範圍地推廣改革開放的創新實踐做鋪墊。以“雙區”和雙合作區建設為出發點，廣東未來五年的改革開放之路必將愈加行穩致遠。（王詩琪）

交通基礎設施的“硬聯通”是成就大灣區“高流量”的關鍵因素。五年來，“軌道上的大灣區”建設進程不斷加速。廣深港高鐵全綫貫通使香港開始接入內地高鐵網絡，贛深高鐵開通使廣東實現“市市通高鐵”。此外，廣東還改革鐵路投資建設管理體制，將大灣區域際鐵路劃分為廣州都市圈和深圳都市圈，投資建設運營管理由省調整至兩個都市圈分別實施。

製造業的高質量發展是推動大灣區“高增長”的重要動力。近幾年，廣東着力培育發展了20個戰略性產業集群。已形

02 深圳

從“先行先試”到“先行示範”

新使命下不變的是“敢為人先”的精神內核

從GDP2萬億元到3萬億元，深圳用了5年的時間。而上一個GDP萬億臺階的跨越，深圳用了6年。如此跨越式的發展，離不開深圳早已深植的“敢為天下先”的基因。

“前店後廠”模式，是深圳在改革開放初期對產業轉型的先行先試。而如今的深圳，已實現了以勞動密集型產業為主向以技術密集型產業為主的轉變，科技發展

和產業集群成為深圳“領先”的內生動力。在高質量發展的引領下，2021年，深圳戰略性新興產業增加值達1.12萬億元、占GDP比重達38.6%。

而在新的時代機遇下，深圳正在逐漸從“先行先試”向“先行示範”過渡。

2019年8月18日，《中共中央 國務院關於支持深圳建設中國特色社會主義先行示範區的意見》(簡稱“意見”)的正式公

03 前海

營商環境躋身全球第一梯隊 深港合作就是核心競爭力

身處深港口岸經濟帶，依托港口發展起家的前海，自興建之日起，就已注入了開放的基因。前海始終牢牢把握“依托香港、服務內地、面向世界”的總定位，不斷推進深港開放合作的進程。

為深度對接香港所需，前海提出面向香港出讓三分之一的土地。截至2020年底，前海深港合作區面向港企出讓土地占比已達43.2%。而港企在前海的發展空間還在擴大。去年9月，經過“物理擴區”和“政策擴區”的前海合作區面積擴充至原先的8倍，前海擘畫的鴻篇巨制正在緩緩打開。

營商環境，是“大前海”的一塊“金字招牌”。根據德勤中國在去年12月發布的評估報告，前海合作區已躋身全球營商環境第一梯隊，在“開辦企業”“獲得電力”“執行合同”等維度已處於世界領先地位。2014年開始，對符合條件的前海企業可減按15%的稅率徵收企業所得稅。2021年，前海企業所得稅優惠目錄已拓展至5大類30項，全年減稅減負23.6億元。

憑借世界領先的營商環境，如今的前海，早已從一片灘塗，一躍成為全球投資的熱土。近幾年，前海實際利用外資占深圳全市的比例均超過50%，成為深圳吸引外資

04 橫琴

促進澳門經濟適度多元發展 制度創新步履不停

與前海的發展邏輯相似，橫琴是琴澳融合的生動見證。但與香港不同的是，澳門土地面積狹小，還不到香港的3%，並且長期以博彩業“一業獨大”。橫琴的開發，可以說從一開始就帶着促進澳門經濟適度多元發展的使命。

從2009年正式成立橫琴新區，到2015年橫琴自貿區挂牌，再到2021年《橫琴粵澳深度合作區建設總體方案》(簡稱“橫琴方案”)正式發布……橫琴在一張白紙上拔地而起，在12年的開發建設進程中，實現了GDP年均增長率超43%。橫琴合作區累計注冊澳資企業已有4700多家，近兩年

增長兩倍。

縱觀近五年來橫琴發展的歷史進程，“橫琴方案”的發布可以說是為澳門經濟多元化及粵澳合作吹來了一股最為強勁的東風。

在“橫琴方案”重點發展四大產業的導向驅動下，2021年9月至2022年2月，橫琴合作區內科技研發和高端製造產業、中醫藥等澳門品牌工業、文旅會展商貿產業、現代金融產業新登記企業戶數占新登記企業總戶數的比重為77.68%，產業結構不斷優化。

以橫琴合作區首要發展的科技研發和

的高地。而作為以深港合作為核心競爭力的片區，前海的港資占比更是其中的主要部分。去年，前海合作區港資企業數量同比增長156%，實際使用港資占前海實際使用外資的93.8%。

作為“特區中的特區”，前海在制度創新方面不斷發揮示範引領作用。2021年，前海合作區推出制度創新成果75項，累計達到685項。其中在全國復制推廣7項，累計在全國推廣65項。加快與港澳制度規則的銜接也在推動“前海模式”走向全國。像2018年3月，為便利港人北上就業，前海率先推行港澳居民在前海工作可免辦《臺港澳人員就業證》。隨後不久，國務院宣布取消“臺港澳人員在內地就業許可”。

高端製造產業為例，當前，各類創新載體和創新資源正在向橫琴大量聚集。廣東省智能科學與技術研究院、橫琴先進智能計算平臺三期等項目正在加快建設，新金屬材料國家重點實驗室海洋能與氫能金屬材料分實驗室、氫燃機橫琴研發中心同步落地，廣東粵澳半導體產業投資基金、武岳峰集成電路股權投資基金落戶合作區，科技型企業數量已超10000家……

而長期以來，為澳門經濟多元化發展提供保障的，則是橫琴在對接港澳機制，實現制度創新方面的引領。

首創澳門居民和赴澳務工人員內地參保；推出全國首個個體經營臺賬式備案系統；為保障專業人士跨境執業，出臺並施行全國首部明確引入港澳建築企業和專業

廣東美麗僑村：

茂名“雙合僑心村”

雙合村又名“雙合僑心村”，位於廣東省茂名信宜市錢排鎮東部，總面積15.3平方公里，總人口6241人，現有海外華僑華人300多人，僑眷僑屬936人，是粵西著名僑村。

該村水清岸綠，河兩岸建築物白牆黛瓦，一派“小橋流水人家”的景象，讓人

恍如置身夢裏水鄉一般。三華李是村民最引以為傲的搖錢樹和致富果，一年一度的“李花節”、“品果節”，成為信宜最具人氣的鄉村旅遊景區之一，每年游客接待量超10萬人次。

雙合村僑情深厚，僑史悠遠。240戶“僑心居”深情地向人們訴說着海外僑胞

的桑梓情懷，厚重的李氏祠堂、連心橋等物質文化遺產保存完好，寄托着海外宗親扯不斷的鄉愁。村裏設立了涉僑組織，定期對村內年長和獨居僑眷及生活有困難、身體有疾病的歸僑僑眷進行慰問，為僑界群眾解難題、辦實事。

(宗禾)



▲村中連心橋



▲雙合村一河兩岸實景

和木材利用研究。邵一弘 林蔭 攝影報道

圖說僑鄉



廣州面積最大紅錐林“現身”

近日，廣東省龍眼洞林場範圍內發現成片近萬畝的紅錐混交林，分布在廣州市郊的帽峰山、筲箕窩、金雞樓、水運等地，是目前廣州市面積最大的紅錐林。紅錐是南亞熱帶殼斗科栲屬植物，是中國熱帶、亞熱帶季風常綠闊葉林的主要植被類

型之一，其生長快、樹幹通直、材質優良，是珍貴的鄉土闊葉樹種。紅錐速生性與優良材質兼備，心材比例大，紋理美觀，堅硬耐朽，抗蟲力強，質量可與世界珍貴木材媲美。此次發現的紅錐林面積大，保存完好，可從事高質量大徑材培育